
 

GEMEINDE AHORNTAL 
Landkreis Bayreuth – Fränkische Schweiz 
 
 
 

 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES 

 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 19.03.2015 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:35 Uhr 
Ort: im Sitzungssaal des Rathauses 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

1. Bürgermeister 

Hofmann, Gerd    

Mitglieder des Gemeinderates 

Brendel, Alexander    
Brendel, Matthias    
Dielesen, Marcel    
Fuchs, Achim    
Grüner-Schürer, Monika    
Haas, Winfried    
Herzing, Manfred    
Kaiser, Günther    
Knauer, Johannes    
Nägel, Thomas    
Neubig, Stefan    
Schoberth, Reinhold    
Wickles, Stephan    

Ortssprecher 

Thiem, Martin    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Thiem, Peter    
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
 1   Bekanntgaben  
   
 2   Vorstellung des Energiecoaching Projektes der Gemeinde Ahorntal 

durch die Energieagentur Nordbayern 
035/2015 

   
 3   Genehmigung der letzten beiden Niederschriften  
   
 4   Bauantrag; Nutzungsänderung von bestehenden Räumen im Be-

triebsgebäude , Erweiterung für Montagevorbereitung / Lagerzubehör, 
Neubau von Windfang und Öllagerraum auf Fl.Nr. 345/3, Gemarkung 
Oberailsfeld 

 

   
 5   BOS-Digitalfunkumstellung 2015: Bestellung der HRT Handfunkgeräte 

für die gemeindl. Feuerwehren 
030/2015 

   
 6   Wanderwegekonzept Ahorntal - Erneuerung der Beschilderung 037/2015 
   
 7   Antrag auf Aufstellung eines Flächennutzungsplans 031/2015 
   
 8   Antrag auf Errichtung eines frei zugänglichen Grüngutcontainers 032/2015 
   
 9   Antrag auf "Verbesserung der Informationspolitik" in der Gemeinde 

Ahorntal 
033/2015 

   
 10   Wünsche und Anträge  
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1. Bürgermeister Gerd Hofmann eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung des Gemeinderates. Er be-
grüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des 
Gemeinderates fest. 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  1 Bekanntgaben 

 
Der 1. Bürgermeister begrüßt neben den Gemeinderäten und Zuschauern vor allem Herrn 
Ruckdeschel von der Energieagentur Nordbayern. 
Auf die Frage nach Einwänden zur Tagesordnung beantragt Herr M. Brendel, TOP N 6 in die 
öffentliche Sitzung zu verschieben. 
Nach kurzer Beratung und Beschlussfassung beschließt der Gemeinderat mit 10:4 Stimmen, 
den Tagesordnungspunkt öffentlich zu behandeln. Als neuer öffentlicher Tagesordnungspunkt 9 
wird daher „Antrag auf „Verbesserung der Informationspolitik“ in der Gemeinde Ahorntal“ aufge-
nommen. 
 
Der 1. Bürgermeister informiert über den schlechten Zustand und die geplante Fällung der Ei-
che vor dem Rathaus, die in der Gemeinde Ahorntal fehlende Notwendigkeit einer Straßenaus-
baubeitragssatzung, den aktuellen Sachverhalt bzgl. der Containerlösung zum Kindergarten, 
das marode Dach des Schlauchturms in Oberailsfeld, die aktuelle Auswertung des Umfragebo-
gens zum Nahversorger, das Spendenaufkommen für die Defibrillatoren, die Duschen in der 
Mehrzweckhalle, sowie die letzte Sitzung des Wirtschaftsbandes A9. 
Frau Grüner-Schürer bringt zum Thema Kinderspielplatz die Möglichkeit eines Mehrgeneratio-
nenplatzes an. 
 
 
  
 
 

TOP  2 
Vorstellung des Energiecoaching Projektes der Gemeinde Ahorntal durch 
die Energieagentur Nordbayern 

 
Herr Ruckdeschel informiert die Gemeinderäte und Zuschauer über die Energieagentur Nord-
bayern, sowie das aktuelle Energiecoaching-Projekt, an welchem die Gemeinde teilnimmt.  
Herr Ruckdeschel beleuchtet vor allem die vorhandenen Strukturen bei der Strom- und Wärme-
nutzung in der Gemeinde, sowie die noch möglichen Potentiale der Entwicklung. 
 
  
 
 

TOP  3 Genehmigung der letzten beiden Niederschriften 

 
 
Die Niederschriften der letzten Gemeinderatssitzungen vom 26.02.2015 und vom 04.03.2015 
werden vom Gemeinderat anerkannt und genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis:  14  / 0   
 
 

TOP  4 
Bauantrag; Nutzungsänderung von bestehenden Räumen im Betriebsgebäu-
de , Erweiterung für Montagevorbereitung / Lagerzubehör, Neubau von Wind-
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fang und Öllagerraum auf Fl.Nr. 345/3, Gemarkung Oberailsfeld 

 
Das gemeindliche Einvernehmen wird erteilt. 
 
 
Abstimmungsergebnis:  14  / 0   
 
 

TOP  5 
BOS-Digitalfunkumstellung 2015: Bestellung der HRT Handfunkgeräte für die 
gemeindl. Feuerwehren 

 
Beschlussvorschlag: 
 
Die Gemeinde Ahorntal beschafft nach Absprache mit den Kommandanten und dem federfüh-
renden Kommandanten 35 HRT und 3 HRT+R inkl. Zusätze zum Preis von 19.233,33 €.  
 
Abstimmungsergebnis:  14  / 0   
 
 

TOP  6 Wanderwegekonzept Ahorntal - Erneuerung der Beschilderung 

 
Sachverhalt: 
 
Der 1. Bürgermeister erklärt den Sachverhalt und beschreibt die geplanten Pfosten und Schil-
der. 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der 1. Bürgermeister wird beauftragt Angebote für Pfosten und Schilder auf Grund der Konzep-
te des Herrn Moosdorf einzuholen und die Pfosten sowie Beschilderung auf Grund des wirt-
schaftlichsten Angebotes zu bestellen. 
Die neue Beschilderung wird anschließend zusammen mit dem Fränkischen Schweiz Verein 
aufgestellt, das Aufstellen der Pfosten wird vom Arbeitstrupp des Naturpark Fränkische Schweiz 
e.V. übernommen. 
 
Abstimmungsergebnis:  14  / 0   
 
 

TOP  7 Antrag auf Aufstellung eines Flächennutzungsplans 

 
Sachverhalt: 
 
Der 1. Bürgermeister weist auf die Sitzungsvorlage hin und bittet um Beratung im Gremium. 
Herr Neubig bringt an, dass ein Flächennutzungsplan (FNP) wohl keine weitgehenden Steue-
rungsmöglichkeiten für die Gemeinde bringt, sondern diese eher bindet. Herr Herzing stimmt 
dem zu. 
Herr Knauer ergänzt, dass man sich diese Frage schon öfters gestellt hat, und bisher immer 
gegen eine Einführung entschieden hat. 
Herr Fuchs merkt an, dass die Einführung eines Energienutzungsplans wie kurz von Herrn 
Ruckdeschel unter TOP 2 angesprochen seiner Ansicht nach sinnvoller wäre. 
Herr Wickles merkt an, dass es ein Vorschlag war, um grundsätzliche Steuerungsmöglichkeiten 
für die Gemeinde bei größeren baulichen Projekten zu schaffen. 
Der 1. Bürgermeister ergänzt die Beratung um eine Aussage des LRA Bayreuth. Nach kurzer 
weiterer Beratung liest er den Beschlussvorschlag vor. 
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Beschlussvorschlag: 
 
Im Rahmen der zu erwartenden weiteren städtebaulichen Entwicklung wird die Aufstellung ei-
nes Flächennutzungsplanes für die Gemeinde Ahorntal als nicht erforderlich betrachtet. 

 
 
Abstimmungsergebnis:  11  / 3   
 
 

TOP  8 Antrag auf Errichtung eines frei zugänglichen Grüngutcontainers 

 
Sachverhalt: 
 
Der 1. Bürgermeister verweist auf die bisherigen Öffnungszeiten sowie den Antrag auf einen frei 
zugänglichen Container. Er stellt zudem den Vorschlag von Herrn Nägel vor, in Körzendorf beim 
RÜB einen frei zugänglichen Container aufzustellen. 
 
Herr Kaiser schlägt in Kirchahorn den Festplatz vor. Nach kurzer Beratung einigt sich der Ge-
meinderat tendenziell auf die Erweiterung der Öffnungszeiten, sowie das Aufstellen eines zwei-
ten Containers in Körzendorf, welcher in die Planung der einfachen Dorferneuerung einge-
schlossen werden soll. 
 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Die Öffnungszeiten des Grüngutcontainers werden um Mo.-Do. 09.00 – 15.00 Uhr, sowie frei-
tags 09.00 – 11.00 Uhr ergänzt. 
Des Weiteren wird im Rahmen der einfachen Dorferneuerung Körzendorf die Errichtung eines 
neuen Platzes auf dem Gelände des RÜB für einen weiteren, frei zugänglichen Grüngutcontai-
ner geplant. 
 
 
Abstimmungsergebnis:  14  / 0   
 
 

TOP  9 Antrag auf "Verbesserung der Informationspolitik" in der Gemeinde Ahorntal 

 
Sachverhalt: 
 
Der 1. Bürgermeister bittet um Beiträge zum Antrag. 
Herr Dielesen verweist auf die Berichte im Mitteilungsblatt vor einigen Jahren. Hier wurden die 
einzelnen Punkte zusammen mit den Beschlüssen ohne Ergebnis dargestellt. So könnte man 
es zukünftig, allerdings mit Beschlussergebnis, wieder einführen. 
 
Herr Neubig und Herr Nägel sprechen die Problematik mit der vorherigen Genehmigung der 
Niederschriften, und der dadurch verursachten Verzögerung an. 
 
Der 1. Bürgermeister schlägt vor, die Protokolle in Anlehnung an den Vorschlag von Herrn Die-
lesen mit den Ergebnissen nach der Genehmigung im Mitteilungsblatt zu veröffentlichen, und 
vorab zeitnah nach der Sitzung einen Bericht für den gemeindlichen Internetauftritt verfassen zu 
lassen. 
 
Abstimmungsergebnis:  14  / 0   
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TOP  10 Wünsche und Anträge 

 
Herr M. Brendel spricht ein beschmiertes Wegeschild Richtung Altenhimmel an. Fotos werden 
noch übersandt. 
 
Frau Grüner-Schürer bittet um die Aufstellung der Geschwindigkeitsmessanlage in Poppendorf. 
 
Herr Neubig spricht die kurzfristig aufgestellten Geschwindigkeitsbegrenzungen am Poppendor-
fer und Volsbacher Berg an. Im Rahmen der weiteren Diskussion wird um die Erstellung einer 
gemeinsamen Stellungnahme des Gemeinderates an die Anordnungsbehörde gebeten. 
 
Herr Knauer weist auf die Thematik des erforderlichen zweiten Standbeins bei der Wasserver-
sorgung hin. Der 1. Bürgermeister merkt an, dass der Brunnen Adlitz z.B. als zweites Standbein 
für Freiahorn dienen könnte. Die Gemeindeverwaltung wird sich mit der Thematik befassen. 
Desweiteren bittet Herr Knauer darum, sich beim Staatlichen Bauamt zu erkundigen, wie der 
aktuelle Sachstand zum Brückenbau Freiahorn ist. 
 
Herr M. Thiem spricht das alte FF-Auto Adlitz an. Dieses wird in den nächsten Tagen auf den 
Bauhof gebracht. Weiterhin bittet er darum, sich die Sachlage in Adlitz bei der Abzweigung vom 
Schloss zum Neubaugebiet anzusehen. Hier läuft auf Grund der Hanglage Wasser u.ä. von den 
Privatgrundstücken auf die Straße.  
Zudem weist er auf die Einladung zur Regionalschau in Hollfeld hin. 
 
Herr M. Brendel bittet noch um die Haltung eines Ehrenamtsabends wie in anderen Gemein-
den. 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Gerd Hofmann um 21:35 Uhr die öf-
fentliche Sitzung des Gemeinderates. 
 
 
 
 
 
 
 

Gerd Hofmann    Christian Arneth 
1. Bürgermeister    Schriftführer/in 
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